

La guerra mundial

Justicia... y no por mi casa

Cuando los alemanes se vieron obligados a usar de represalias contra arteros e imprevisos ataques en ciertos pueblos belgas, y a dirigir, según el derecho de la guerra, el fuego de sus cañones contra las casas y calles, desde las que fueron atacadas alevosamente sus tropas por la población civil, brotó entre sus enemigos un grito de indignación, como si el militarismo alemán estuviese anatematizado por todas las leyes de la humanidad, y sobre él recayese el peso de un homicidio de cuyo estigma no pudiera redimirse. Se invitó a los países neutrales a elevar grandes protestas, se calificó a los alemanes de hunos y se dió al Kaiser el nombre de nuevo Attila, dejando olvidadas todas las crueldades cometidas por los ingleses en la India; por Lord Kitchener, el "verdugo de Omdurman" en el Sudán; por los franceses en Argelia y Marruecos, y por los belgas en el Estado del Congo, como si no se hubieran puesto de relieve suficientemente al ser discutidas en las obras de Historia universal y en las Cortes. Pero todos los recuerdos del pasado se borraron, y aquellos que vieron la paja en el ojo alemán, no veían la viga en el propio, y por eso, cuando una obra artística, utilizada por los enemigos de Alemania para fines militares, no pudo ser respetada, aun sintiéndolo, por las tropas germanas, elevábase de ambas partes del Océano un abullido de rabia contra "los bárbaros".

En cambio ¿qué es lo que vió el mundo en Polonia? No otra cosa que una manera de hacer la guerra como apenas pudiera ser creíble por nadie en el siglo XX; más como los causantes de aquellos males no fueron los alemanes, sino los rusos, los aliados colmados de elogios de los pueblos que se tienen por la flor y nata de la civilización, todos callaron, franceses, belgas, ingleses e italianos; los mismos italianos, que ya antes de su traición rompieron el palo sobre el "criminal" alemán, y se habían olvidado de que los franceses inundaron de bombas en el año 1849 la ciudad eterna de Oudinot. Nadie creará que los "portadores de la cultura" no han sacado nada de los estragos que han cometido los moscovitas en su propio país. Los rusos no guardan ningún secreto sobre el particular; al contrario, se glorian del proceder que siguieron en el año 1812, asegurando que es el camino derecho que conduce a la victoria, y no obstante, lo atroz de los hechos, en todas partes donde hubo de condenarse vivamente a los alemanes, se guardó silencio, sin que se oyera ni una sola palabra de desaprobación contra los rusos y sus "brigadas incendiarias". Y el hecho de que no quede en pie una choza en las aldeas rusas, ni una casa en las ciudades moscovitas, ni cese el mentecato placer de destrucción, que no respeta iglesias ni monumentos, no ha sido bastante a levantar en el ánimo de aquellos que anatematizaron a los alemanes, un sentimiento de protesta, antes al contrario, todo fué alabanza por el

"heroico" patriotismo de los rusos, campeones de la libertad y de la civilización.

Los estragos que hicieron durante su retirada han sido descritos vivamente por más de un testigo ocular. En la Prusia Oriental procedieron de modo horrible y abominable; no respetaron ni las mujeres, ni los niños; saquearon sin compasión alguna toda vivienda que a su paso encontraban, y hermosos palacios y ciudades enteras quedaron reducidas a simples montones de escombros. El pueblo alemán no podrá nunca agradecer lo bastante a su valiente Ejército y al famoso general en jefe Hindenburg haber sabido librar aquella provincia de las hordas moscovitas, y asegurar al Imperio alemán contra una nueva acometida del enemigo. La apisonadora rusa, que debía avanzar de modo irresistible y triturar bajo sus rodillos todo lo que encontrase a su paso, terminó por declararse en franca retirada, llegando hasta los pantanos de Rokitno. Desgraciadamente fué mucho lo que quedó deshecho bajo esa enorme masa bélica, pero de todo ello, quienes tienen menos que deplorar son los alemanes. Lo que en la Prusia Oriental ha sucedido representa, a decir verdad, sólo una pequeñez con respecto a los hechos realizados por los ejércitos rusos en sus propias fronteras, donde arrojaron de sus casas a millones y millones de sus compatriotas, dejándolos abandonados a la miseria y al hambre; los caminos aparecían llenos de fugitivos, que víctimas del furor de las hordas moscovitas, vagaban al azar, sobrellevando con paciencia la cruz de sus desdichas. Innumerables masas de esos desgraciados corrieron hacia el Oriente; otros fueron llevados a las este-

pas siberianas, ya fueran judíos o polacos, ya gentes nobles que tenían nombres alemanes; dondequiera que los alemanes se acercaban, allí destruían los rusos las fábricas, las moradas, las granjas, etcétera, asolaban los campos, rociaban con bencina los edificios y los entregaban al furor de las llamas; no debían dejar sino montones de ruinas.

¿Dónde está la bandera de la civilización que eleva sus voces contra esta manera de hacer la guerra? Lo que los rusos hacen, está bien hecho; solamente se ha de clamar contra la "barbarie" alemana. Este modo de hacer la guerra, nadie pensó, ni piensa, ni pensará jamás que sea humano y honorable, y en la suposición de que lo sea no pasa de ser un desvarío del ministro de la Guerra ruso, que en 1915 ha querido seguir la táctica de 1812, y a cuyo desvarío se unieron los aliados del Czar, y todos los que se indignaron contra la "crueldad" alemana, para aplaudir la crueldad rusa, en la esperanza de causar la ruina de los germanos.

Esta esperanza se ha convertido en un nuevo desengaño, lo mismo que el anuncio jactancioso del señor Poincaré, cuando afirmaba que los rusos se hallaban dispuestos a dar el golpe en el corazón del Imperio alemán; las batallas de Tannenberg y de los lagos maúricos, la caída de Varsovia, Nowo-Georgiewsk, Brest-Litowsk, y la pérdida de las más poderosas fortalezas rusas de ataque y defensa han debelado las ilusiones francoinglesas.

A los alemanes y a sus compañeros de armas les ha originado el método ruso daños insignificantes; los perjuicios se los han ocasionado los rusos únicamente a sí mismos y a su población. El "Russkoje Slo-

wo", comunicado ya el 22 de agosto de 1915, que la Asociación de Municipios calcula en 12 millones el número de fugitivos que habían sido arrojados de su suelo natal, no por los alemanes, sino por los mismos soldados rusos.

Exactamente igual ocurre con los ataques de los zeppelines a París y costa de Inglaterra. Bombardean los franceses una ciudad abierta, sin fortificar, y es el "gran éxito"; hacen lo propio los germanos en una población fortificada, es decir, en una plaza defendida por innumerables cañones, que ella sola se basta y sobra para defenderse, y en el acto toda la prensa dice que es un atentado al derecho de gentes, etc., etc.

Con esta manera de discurrir hay que distinguir dos clases de combatientes: los aliados, para los cuales todo cuanto hagan, sea lo que sea, está siempre bien, y los Imperios centrales, que así fabriquen santos, todo está mal. Los defensores del derecho, la civilización, y de los pueblos débiles — aunque no los socorran, ni de ellos se acuerden, más que cuando les conviene — y sus adversarios que luchan con el Código internacional ante la vista y siguen siendo, los hunos, y el Kaiser, el nuevo Attila. Los súditos del Kaiser quieren vencer y vencerán, pudiendo abandonar la conciencia limpia en manos de la Historia Universal, que es la que ha de emitir el juicio último e imparcial, la contestación a la pregunta de quién es el culpable de haber empleado el método más bárbaro de hacer la guerra.

B. MARIO.

(De "Las Provincias".)

Sección femenina

En un momento de aburrimiento me he entretenido en mirar una colección de grabados de las modas de estos últimos cien años, desde las largas capas de merino que usaban nuestras abuelas, el año 1816, hasta esas salidas de teatro sin vuelo ninguno y que parecen propias de una equilibrista de circo, y que desde hace unos meses se ven por los bulevares parisienses.

Al llegar a las modas de 1830, me encontré con que eran muy parecidas a las de hoy; la única diferencia que existe es que las mangas de entonces eran amplias, mientras que las de hoy son estrechas y ajustadas.

A ello obedece, sin duda, que las damas de 1830 pareciesen con esos trajes atraentes y elegantes, mientras que las de hoy parecen, como hemos dicho, artistas de circo.

¿Será posible que a algunas parisienses les preocupen más las modas en estos momentos que las noticias de la guerra?

Hay algunas, pero afortunadamente, no muchas.

La mayoría se contenta con modificar sus trajes de hace dos años con arreglo a las modas del día, éstas son las mujeres razonables, las que se dan exacta cuenta de las graves circunstancias por que atraviesa Francia en estos momentos.

Claro que no faltan mujeres frívolas y alocadas que lo supeditan todo a los caprichos de la moda; pero justo será reconocer que están en minoría, pues casi todas las mujeres francesas guardan el regreso de los soldados, el final de la guerra, para engalanarse y mostrar ante sus ojos los últimos modelos de la moda.

Hay que reconocer que, en cierto modo, y aunque parezca contrario a la lógica, los modistos secundan esa actitud de las mujeres razonables, pues las novedades que ofrecen a su clientela sólo se refieren a pequeños detalles, que realmente no afectan gran cosa al conjunto de nuestras toalets.

Ellos, de grado o por fuerza, también están a tono con las circunstancias, y hay que alabarles la nota de buen gusto que dan.

SABINA.

El feminismo en acción

Se va formalizando en España la costumbre de admitir en los periódicos plumas femeninas. Y aunque algunas, muy pocas, cultivan con fines bastardos el campo de la política, otras escriben de asuntos propios de la mujer.

La educación del niño, las modas, impresiones de la guerra, consejos a las madres, etc., etc., son las cuestiones tratadas por las escritoras modernas. La poesía, otro asunto en el que la mujer suele descolgar, tiene en la Prensa española brillante representación. La novela, la literatura y en general las Bellas Artes, cuentan con inspirados trabajos debidos a plumas femeninas.

De hoy en adelante la Prensa madrileña ha enriquecido la lista de escritoras, figurando en ella una joven que heredó de su padre las altas cualidades de periodista formidable y de notable crítico musical.

Es una nota simpática que habla muy alto en favor de "El Imparcial", cuyo director ha nombrado redactora del colega a la señorita Matilde Muñoz, hija del malogrado Eduardo.

El estilo, la cultura y el ingenio de la novel escritora serán elogiados por todos, y en ocasiones recientes ha dado pruebas gallardas de amplios y sólidos conocimientos artísticos la joven, que tiene a su cargo la sección musical.

Política

La política no tiene entrañas. Si tomáramos esta sentencia al pie de la letra y la creyéramos aplicable siempre, no podríamos más que aborrecer como un crimen el ejercicio de la política y se nos antojarian defitos

Los hombres de negocios son todos iguales. Pagando mucho y todo caro, es como ellos se figuran probar que aman.

Y sobre este punto, Matifay quería dar pruebas irrecusables de que amaba lo menos por un millón, a Cipriana.

Manera de seducir a una Julieta que no habría inventado el mismo Romeo.

Sin embargo, el barón se manifestaba tan feliz de que se hubiese presentado una ocasión de hacer ver los afectuosos sentimientos de su cartera, que hubiera sido un cargo de conciencia haberle privado de esta satisfacción.

Así fué que Cipriana consintió en ir, en el mismo coche de su novio de sesenta años, y acompañada de su padre, a visitar la mágica habitación que no tardaría en ser la suya propia.

Recorrió todo el palacio, aparentando prestar su atención a las explicaciones del barón, que con la más candorosa satisfacción hacía notar el coste de cada cosa.

De buena gana, y a la manera de alguno de los héroes de nuestro querido maestro y amigo Champión, habría tocado con sus manos y dado golpecitos sobre el seno de la Venus, para hacer notar que eran de verdadero bronce, y macizo.

Después bajaron al jardín.

Empezaba a oscurecer.

Apoderándose de Cipriana una tristeza repentina, dejó a su padre en compañía del barón hablando sobre algunos arreglos interiores que había que modificar, y se dirigió hacia el invernáculo.

Allí a lo menos no se había cambiado nada.

Las flores exóticas ofrecían siempre a la vista sus odoríferas guirnalda suspendidas o sostenidas por los finos aparatos de hierro trabajado, o por cicas alambreadas; y el agua continuaba cayendo en la concha de mármol blanco, con su murmullo melancólico y monótono.

Cipriana se sentó en un banco, en aquel mismo en que



CAPÍTULO XIII

Un resplandor, un rayo de luz y una sombra

Nos equivocábamos al decir que dos de nuestros personajes eran los únicos que arrojaban algunas nubes de tristeza en el horizonte de dicha, de esperanza, de proyectos de amor y de fortuna que brillaba hacia quince días en el palacio de Puyale.

Había otro tercer personaje, y, ciertamente, el no menos simpático de los de esta historia que padecía horriblemente.

Ya habrá adivinado, sin duda, el lector, que nos referimos a M. José de la Cruz.

La venta del palacio de Puyale a madame Lamouroux y el arriendo del de la condesa de Montecristo, le habían puesto en relaciones directas y seguidas con Loredano.

Así es que ahora podía entrar y salir a todas horas en la casa de la calle de Varennes.

dignos de figurar en el Código penal. Lo que sabemos que son derechos y que por añadidura son los que se llama manzanos y que tanta sangre nos cuestan.

Pero, frecuentemente si que la política es un ogro, un dios Moloch insaciable, y aparentemente inconsistente, cuya crueldad no tiene límites. No acudáis a la guerra europea para observarlos; hay suficiente con mirar alrededor, a nuestro lado mismo para ver a los pescadores de actas, a los políticos sin puesto y con puesto en el Congreso, defender sus ambiciones con masas de hombres destinados al sacrificio propio y opuesto, a perecer por el pro y el contra, a levantara las tapas de los sesos en el mismo sitio donde los demás levantan las calumnias, las famas y las sesiones.

Hay que ver cómo se preocupan tontos y troyanos de que el pueblo coma. Los unos conservando el orden y los otros amenazándolo, unos y otros agitando inútilmente. ¡Hay que asaltar los comercios, si no podemos comprar pan, lo robaremos! Si lo robarán; pero saldrá la guardia del orden, disolverá el motín a tiros, y no hay cuidado, entre los que caigan no estará el que se dispone hoy a ser diputado mañana.

Es necesario que alguien hable ese lenguaje por el pueblo que no sabe ni puede expresarse más que con la acción, que siempre resulta mala. Pero, si ese lenguaje se reduce a preparar el motín, cuyo desenlace conocemos por anticipado, entonces sobra esa oratoria que solamente conduce a elevar otro hombre, que anda en las espaldas del pueblo. Y a éste, qué le importa matarse en la calle o morir de hambre, con diputado nuevo, si para eso no lo necesita?

El mal que nos hace la política, el partidismo, en estos momentos, es inmenso. Ella ofusca los entendimientos y desvía los ánimos haciendo malas las intenciones. El negocio, tampoco tiene entrañas, y el negocio y la política parecen conjurarse para perder al pueblo inconsciente y hambriento.

Mientras tanto, por los paseos ruedan los furgones de artillería recordándonos que sobre la razón o la razón de los débiles — estupidamente sacrificados por sus oráculos — se levanta entoda partes, la suprema razón de la fuerza.

S. BREMÓN Y MASGRAU

Criticas militares

Si don Quijote despierta...

La guerra actual tiene irisaciones

de prisma; la guerra actual es fuente de enseñanzas, y cada momento, cada instante de la actual conflagración es para que, estudiándola detenidamente, se obtengan de su estudio con secuencias dignas de ser tenidas en cuenta, tanto tácticamente como históricamente.

Y hoy estamos a propósito para hacer unas consideraciones tal vez no muy agradables para los españoles, pero a los que si se revuelven contra nosotros, hemos de contestarles con la fiera del griego Temístocles: «Pega, pero escucha».

El «Appam», buque inglés capturado por Alemania, llega a Norte América, y los yanquis echando mano del derecho internacional, a pesar de que ello ha de ser del desagrado de Inglaterra, declara la presa del barco, hecha en buena lid, y le concede la beligerancia de un buque de guerra de Alemania.

Pero los norteamericanos tienen cogida a Britania, que ellos son los que surten de armamentos y municiones los parques de Francia e Inglaterra; ellos son dueños de una de las mejores flotas del mundo, y, además, están lejos de la hoguera que se ha encendido en el viejo mundo; además, los yanquis no son impresionables, son rectilíneos al estilo de sus educadores, y su política es la de la práctica, importándoles poco los medios que en ella han de emplear con tal de obtener la finalidad que se propusieron. Y de ello podría dar alguna razón el león hispano, que, aunque el pasar del tiempo le hace perdonar, no por eso olvida cuáles fueron sus malandanzas de antaño en las lejanías de su Patria nativa.

Los yanquis, pues, teniendo, como decimos, sujeta a Britania, harán aquello que estiman debe hacerse en justicia, después de antes de dictar sentencia hojar repetidas veces el caduco derecho internacional.

Pero al lado de ese nimio problema nimio por ser quienes son los calculistas que han de resolverle, se presenta otro análogo, y decimos análogo, porque si bien la forma es distinta el fondo es el mismo.

Los aliados, viendo que en tierras de Europa sus asuntos no marchaban según sus ilusiones se las prometeron, buscaron la compensación en las colonias alemanas, y lentamente todo el Imperio colonial de Alemania, el sueño del Kaiser, la ilusión del pueblo alemán, se ha ido desgajando, desapareciendo la bandera de las águilas germanas, sustituyéndose por la tricolor de Francia, la roja de Inglaterra, la del Sol naciente del Japón.

Por ello al terminar los aliados la

conquista del Camerón, surge el problema interesantísimo para nuestra Patria, que está en Europa, que no tiene industrias para que de ellas dependa la vida guerrera de Francia, y que no tiene navíos de guerra como los que forman la formidable escuadra de los norteamericanos.

Y hoy el crítico militar de «A B C» en una de sus admirables crónicas da el grito de alarma, grito que debe ser el sentir de España entera.

Los alemanes en su huida por tierras de Africa, se han refugiado en la Guinea española, pedazo de nuestra nación, en donde la soberanía de nuestra Patria tiene iguales derechos que en cualquier pedazo integrante de sus provincias terrestres o marítimas.

Y un telegrama de Londres dice que a esos germanos refugiados al amparo de los dos colores de nuestra bandera, los persiguen varias columnas francesas que avanzan hacia el Sur, en dirección de la Guinea española.

Hacemos nuestras palabras de nuestro admirado compañero de «A B C»: «Que don Quijote no despierte, que siga durmiendo, que, aunque maldicho y malparado de su última aventura, don Quijote nunca puede dejar de ser don Quijote, pese a los positivimos y al espíritu de la época.»

HERR TAUBE

De todas partes

El conflicto del papel

«La Época» habla de la crisis de la industria papelera.

Dice que la suspensión indefinida de la publicación de periódicos causaría una sensación de desolación y de muerte y un estado de alarma y de inquietud, que acaso por ninguna otra causa pudiera producirse.

Llama la atención del Gobierno acerca de este capitalísimo problema aludiendo al sinnúmero de familias que viven de esta industria, y añade: Redactores, colaboradores y corresponsales, empleados, tipógrafos, impresores, repartidores, etc., etc., constituyen una masa muy importante en las grandes poblaciones, cuya vida se halla amenazada por la carencia inminente de la pasta para la fabricación del papel. Porque no es ya que éste se haya encarecido tanto como otros muchos productos, es que se corre el riesgo de que no lo haya caro ni barato.

La perturbación económica causada por la guerra se va agravando en España como en todas partes, y se

acercará la hora en que los neutrales tengan que ponerse de acuerdo para imponerse a los beligerantes y llevarlos a la razón?

El estado financiero de Italia

La «Victoire», dice: «En el presupuesto italiano hay un déficit de 2.835 millones. Cifra enorme, porque supera mucho a la cantidad del presupuesto ordinario de Italia. Es lo mismo que si Francia, en circunstancias análogas, tuviese un déficit de 5.500 millones.»

Italia se halla en una situación muy distinta de la de Francia. Mientras que Francia ha podido armar y equipar a todos sus soldados, Italia, al contrario, no moviliza más que una parte de los suyos, porque está cohibida por la cuestión financiera.

En cuanto a una expedición seria a Albania, nuestros amigos italianos tratan de hacernos comprender que, por su parte, «existe muy buena voluntad, pero que sus medios financieros son débiles.»

Sólo la consideración de que la sencilla expedición de Trípoli ha costado a Italia más de 1.250 millones, debe bastar para hacer reflexionar mucho al Gobierno de Roma y a sus aliados.

Un monumento

Los periódicos de Santander dicen que en dicha capital se ha reunido la Junta del monumento al ilustre peligrano Menéndez Pelayo, tomando los siguientes acuerdos:

Levantar la estatua de Menéndez Pelayo a la entrada de la biblioteca legada por él al pueblo de Santander.

Consolidar y reformar el edificio biblioteca.

Encomendar la dirección del monumento, la formación y hechura de la estatua al escultor señor Bonillura y que se confie la parte arquitectónica a un arquitecto montañés.

Que se autorice al Comité central ejecutivo para llevar a cabo las proposiciones anteriores.

El alcalde prometió pagar la cantidad consignada por el Ayuntamiento para el monumento.

La Mesopotamia

Las últimas noticias recibidas de los combates librados cerca de Kut el Amara, aseguran que perdieron los ingleses en las luchas de Shaik el 3.000 hombres entre muertos y heridos. Un ataque turco contra otra columna inglesa que lanzaron desde el Este de Korna hacia Mupfik, obligó al enemigo a retroceder. La mala situación de los ingleses en la Mesopotamia se ve en el informe publicado el 15 de enero por el ge-

neral Avmler, comunicando que todas las posiciones del Quadi se encuentran ocupadas por el enemigo. Las autoridades turcas pusieron en libertad a los empleados franceses de la Cancillería norteamericana que habían sido detenidos en represalia por la prisión del cónsul y empleados turcos en Salónica.

Sección oficial

D. P. Guillermo de Moncada y Massó, Alcalde Constitucional de Mahón

Hago saber: Que queda definitivamente rectificado y cerrado y se halla expuesto al público en estas Casas Consistoriales, el alistamiento de mozos para el Regimiento del Ejército del Océano, que el día veinte del actual, tercer domingo de febrero, y a las siete de su mañana, se reunió el Ayuntamiento que preside en sesión extraordinaria, en la Sala Capitular, para proceder al sorteo general de los mozos comprendidos en dicho Alistamiento.

El sorteo se celebró con los requisitos y solemnidades que previene el Capítulo 9º de la vigente ley de Reclutamiento.

Lo que se anuncia para conocimiento del público y especialmente de los mozos interesados, quienes serán citados además por medio de papelista individual.

Mahón 14 febrero de 1916. — P. G. de Moncada.

MAHÓN

Por el resumen de operaciones que a continuación publicamos, pueden ver nuestros lectores el movimiento habido durante el finido año de 1915 en la Administración de Correos de esta ciudad.

En todo el año, y a pesar de las muchas operaciones efectuadas, no se ha dado motivo para la formación de expediente alguno, lo que revela la buena marcha y acertada administración que a nuestras Oficinas de Correos ha sabido imprimir su digno e inteligente jefe don Matías Merino Garzón secundado eficazmente por los Oficiales a sus órdenes.

Resumen de las operaciones realizadas en estas Oficinas durante el año 1915.

Giros impuestos 6.499, por valor de 568.436,35 pesetas.

Ídem pagados 6.498, por valor de 316.718,03 ídem.

Valores declarados impuestos 695, por valor de 1.436.915,44 ídem.

Valores declarados entregados 429, por valor de 364.050,18 ídem.

Objetos asegurados impuestos 41, por valor de 33.920,00 ídem.

Objetos asegurados entregados 69 por valor de 29.522,00 ídem.

Paquetes postales impuestos ordinarios 33.615.

Con declaración de valor 3.459, por valor de 1.148.244,80 ídem.

Con reembolso 80, por valor de 12.972,03 ídem.

Certificados impuestos 9.388.

Certificados entregados 7.548.

Sacas de correspondencia remitidas 3.320.

Recibidas 3.352.

Nos dicen que se ha desprendido un peñasco de grandes dimensiones de la muralla de la cuesta de la Independencia, debido seguramente a la lluvia de estos días, que casi impide el tránsito en la citada cuesta.

Sería conveniente se inspeccionara detenidamente la citada muralla, a fin de evitar que vuelva a repetirse el desmoronamiento.

Nos comunican de Barcelona las siguientes noticias:

El Director General de Mercados señor Olivella, ha reunido a los directores de los diferentes mercados de la capital, los cuales le han trasladado las mejores impresiones de parte de los vendedores respectivos en lo que respecta a su cooperación a las fiestas del Carnestolendas.

El propósito de los vendedores de los mercados, es el de organizar una cabalgata con comparsas y carros alegóricos, que por el entusiasmo que reina entre los interesados y los elementos con que los mismos podrán contar, portará seguramente al Carnaval una nota en extremo pintoresca.

Se ha reunido el gremio de confiteros, habiendo adoptado el acuerdo de contribuir a las fiestas del Carnaval, a cuyo efecto ha sido abierta una subscripción entre los agremiados, que por la considerable cantidad que actualmente arroja, permite esperar algo en relación con la importancia del referido gremio.

Se procede por los empleados de la Eléctrica Mahonesa al examen a domicilio de las instalaciones a fin de evitar que los consumidores usen las lámparas de carbón.

Sin embargo, bueno es advertir que se tenga tacto en ello, pues se pueden cumplir las órdenes dadas, sin caer en el extremo de ir con amenazas y penetrar en los domicilios con maneras descompuestas.

Por la autoridad competente debería darse una batalla por librerías y puestos de venta, a fin de que se hiciesen desaparecer de los escaparates, prohibiendo la venta, los libros, novelas y demás porquerías que por sí solas retratan la inercia de los que pueden y deber cortar por lo sano y anunciar la degeneración lenta, pero progresiva del pueblo.

Debido al vendaval de estos días ha habido los consiguientes desprendimientos de chimeneas, ruptura de cristales y averías en los cables conductores de electricidad.

A la misma causa se debe sin duda el anómalo funcionamiento de los teléfonos, ya que es imposible la comunicación en muchos de ellos.

El señor Gerente de «La Eléctrica Mahonesa» don Francisco F. Andreu continúa sus activas gestiones para ver de lograr solucionar el conflicto del carbón en esta, habiendo recibido ayer el siguiente telegrama de las minas de Peñarroya:

«De momento sólo podemos reme-sarles 50 toneladas antracita ofrecidas. Más adelante ya veremos si podemos repetir envío. Escribimos a su agente en Málaga para ponernos de acuerdo fecha expedición. — Mi-nera.»

El señor Administrador de Correos de esta ciudad recibió el sábado del Administrador de la Estafeta de Palma el siguiente telegrama que nos facilitó para su publicación: «Administrador Correos. — Anuncio al público que la correspondencia para las localidades belgas ocupadas por los alemanes no podrá de momento ser cruzada a su destino.»

No nos cansaremos de rogar al encargado de la plaza de Abastos, de

El conde no había podido menos de quedar prendado de aquella fisonomía noble y varonil, y amaba ya a M. José, a quien no conocía sino de unos veinte días atrás, como se ama a un amigo a quien se conoce hace veinte años.

El coronel Fritz, en los primeros días, había tenido cierto sentimiento de envidia contra aquel recién venido. Rastrea-ba cierta hostilidad secreta bajo aquellas apariencias de dignidad fría y de fina política que el bello extranjero usaba siempre con él; y aún había llegado a dar cuenta de sus sospechas a M. Gigant.

Pero éste, que sabía el papel que representaba en los planes de Aurelie, había detenido al coronel desde sus primeras palabras diciéndole:

— ¡H! ahí un sujeto con quien es preciso no meterse, porque nos servirá a su tiempo.

M. Gigant había visto a recobrar toda su antigua influencia sobre Fritz, al que no se dignaba dar explicaciones, y éste, sin exigencias, le obedecía ciegamente.

Obedecía porque estaba persuadido que era imposible emprender ninguna lucha; pero con la firme resolución de hacerle saltar todo en los últimos momentos, si llegaba a percibirse de que se burlaban de él.

Y así como hemos visto, había dado parte de esta resolución clara y formal al hombre de negocios, y creía que éste debía conocerlo bastante para echar en olvido y despreciar semejante advertencia.

Aí, poniendo contra mal viento buena cara, se manifestó tan obsequioso y filio respecto a M. José, como éste se comportó siempre con él frío y desdénoso.

No se pasaba una noche sin que M. de la Cruz dejase de venir al palacio de Poysaie.

Era un medio de ver a Cipriana, ¡ay! y aunque no fuesen sino algunos minutos de dicha, esto era todo lo que le quedaba.

La condesa de Montecristo le había prometido proteger

y salvar a Cipriana; pero por qué medios? esto era lo que él ignoraba.

Seguramente tenía una confianza limitada, una fe ciega y profunda, en las promesas de aquella querida y valerosa Elena; le había visto ya hacer muchos milagros, pero tocaba demasiado cerca a sus propios intereses para dejarse tener por un niño, y bien a menudo se decía:

— Esto es demasiado difícil; no podrá conseguirlo.

Pero sabía también, al mismo tiempo, que una de las condiciones indispensables para el éxito feliz del plan secreto de la condesa, era la confianza y la completa obediencia de Cipriana respecto a los desconocidos protectores; de modo que cuando se hallaba en su presencia, disimulaba sus dudas, y cada una de sus miradas parecía decirle:

— Todo se ha salvado. ¡Ah! en aquellos mismos momentos, él se decía a sí mismo:

— Todo está perdido.

Y mientras tanto, los días y las semanas se pasaban, y se acercaba el término fatal, dentro de quince días, dentro de ocho, dentro de cuatro, mañana la encantadora Cipriana se pondría la corona simbólica de flores de azahar en su frente, y colocaría su mano en la de un hombre que no sería José.

Y prometería con juramento amar a aquel hombre, obedecerlo y mirarlo y considerarlo como su dueño y esposo.

A esta idea, el corazón de José latía de tal manera, que parecía que se iba a salir del pecho; pero era preciso ser fuerte, y se sonreía, y al ver aquella generosa sonrisa, Cipriana cobraba ánimo, y se robustecía su esperanza.

Las obras de restauración del palacio de Montecristo se hallaban enteramente terminadas, y una tarde, al salir de la Bolsa, el barón vino a anunciar esta dichosa noticia a Cipriana.

La alegría hizo brillar sus ojos pardos; aquel palacio en el que había arrojado tantos millares de francos, era su declaración amorosa.

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

que se active la colocación de los ventanales, puesto que resulta en extremo molesto para el público y para el que tiene que aguantar toda la mañana expendiendo artículos, la enorme tromba de aire que invade aquellos corredores.

En la noche de ayer, a pesar del tiempo frío, víéronse en nuestras calles varios grupos de máscaras precursoras de la animación acostumbrada que se avecina.

A consecuencia de penosa y larga enfermedad, a las nueve de la mañana de hoy ha entregado su alma al Creador la bondadosa señora doña Francisca Mir Pons, esposa de nuestro amigo el conocido cartero de esta localidad don Bartolomé Pons Pons, a quien, lo mismo que a su demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame.

MARITIMAS
A las cinco de la tarde de ayer llegó a este puerto procedente de Palma, el vapor correo «Mahón», y en la mañana de hoy han llegado los vapores «Monte Toro» y «Menorquin» de Barcelona y Alcudia respectivamente.

Esta tarde, a hora de itinerario, saldrá el «Mahón» para Barcelona directo, haciéndolo por la noche, a la hora de costumbre, el «Monte Toro» para Palma y mañana a las nueve el «Menorquin» para Alcudia y Barcelona.

A las nueve de hoy ha fondeado en nuestro puerto, situándose junto a Calafiguera, el acorazado de guerra español «Pelayo», que procede de Cartagena con material de guerra para esta Estación Torpedista.

Santoral

Santo de hoy. — Santos Valentín mártir y Vidal y el beato Juan Bautista de la Concepción.

Santo de mañana. — Santos Severo presbítero, Cástulo y Lucio mártires.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Rosario en Santa María.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 14 de febrero de 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Comandante de Artillería don José Canto.

Imaginería: Comandante de Infantería don Ramón García.

Hospital y provisiones: Sexto Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 1.º de Ingenieros.

El Comandante Sargento Mayor. — P. A. — El Capitán Ayudante, Joaquín Albertí.

— Hoy a las diez y con las formaciones reglamentarias tendrá lugar en el Hospital Militar de esta Plaza el primer reconocimiento de inútiles del mes actual.

Noticias de España

Madrid 13.

Importación de simientes

En el Ministerio de Estado han manifestado que en breve se importarán de Alemania 400 toneladas de simiente de remolacha.

Para ello se ha solicitado la autorización de los Gobiernos inglés y francés que la han concedido.

Noticia inexacta

El señor Conde de Romanones ha dicho que era inexacta la noticia propalada por algunos periódicos referente a la disminución de jornales en la fábrica de Trubia.

Ha dicho el señor Presidente del Consejo que sólo se trataba de varios trabajadores ancianos, inútiles para el trabajo que han sido retirados con tres pesetas diarias.

El puerto franco de Barcelona

En la presidencia del Consejo se siguen recibiendo protestas en contra de la designación del puerto de Barcelona como puerto franco.

El ministerio de Gracia y Justicia

El ministerio de Gracia y Justicia ha ordenado a los juzgados que tramiten rápidamente las sumarias a fin de evitar duren tanto tiempo las prisiones preventivas.

Llamó también la atención de los juzgados sobre la facilidad con que se suspenden las vistas perturbando así la administración de la justicia.

Los obreros de Trubia

De Oviedo comunican que los obreros de la fábrica de armas han acordado el lunes ir a la huelga general que alcanzará a todos los talleres excepto a los hornos de acero a fin de que no se apaguen para limitar perjuicios.

Acuerdo de los patronos mineros

En Bilbao han acordado los patronos mineros gratificar a los obreros manifestándoles que se ven en la imposibilidad de concederles sus peticiones a causa de la guerra.

DE LA GUERRA

Madrid 13.

Radiograma de la torre Eiffel

Desde la torre Eiffel radiotelegrafían dando cuenta de que las tropas alemanas en un vigoroso ataque se apoderaron de 300 metros de trinchera al nordeste de Mesnil.

Después de una pequeña tregua las tropas francesas emprendieron

nueva lucha contrastando las trincheras tomadas por los alemanes, logrando, después de larga y encarnizada lucha, recuperar las trincheras perdidas.

Buques mercantes armados

De Viena procede la noticia en la que se da cuenta de que Austria se ha adherido al acuerdo tomado por Alemania de considerar como beligerantes los vapores mercantes que para evitar los efectos de los submarinos vayan armados y pertenezcan a las naciones enemigas.

Dicho acuerdo tomado por Alemania y Austria empezará a regir desde el 29 febrero actual.

Probable invasión de Rumanía

Telegramas recibidos de Bucarest afirman que en el banquete dado en honor del Kaiser y al que asistió el Rey de Bulgaria, acordaron dichos Soberanos invadir las tropas búlgaras el territorio de Rumanía en vista de que con su proceder se sale de la neutralidad que había ofrecido sostener.

Ocupación de la isla Fano

Dicen de Atenas que los aliados han ocupado la isla de Fano a fin de evitar el aprovisionamiento de los submarinos alemanes que, según noticias, se proveían en la citada isla.

Submarinos a la vista

De Amsterdam radiotelegrafían que desde aquellas costas se han visto cruzar varios submarinos de grandes dimensiones.

Dice también el mismo radiograma que se cree inminente una acción naval alemana en el mar Adriático.

Acorazado francés a pique

Dicen de Nordeigh que según telegrama oficial recibido de Belin, un submarino alemán hundió en las costas de Siria al acorazado francés «Suffren», cuya tripulación compuesta de 800 hombres pereció toda al irse a pique rápidamente el buque.

Parte alemán

El parte alemán radiotelegrafía de Nordeigh y que fué comunicado por el cuartel general a las doce de la noche da cuenta de que en el frente de Champagne, después de un violento fuego por la artillería los franceses atacaron nuestras posiciones en una gran extensión.

Durante la noche los franceses repitieron el ataque dirigiéndolo contra la granja Maison Champagne noroeste de Maines logrando el enemigo penetrar en nuestras posiciones unos doscientos metros apoderándose también de las alturas de Combes y de un hoyo causado por la explosión de una mina volada por los franceses delante de nuestras trincheras.

En el frente ruso rechazamos diversos ataques de las tropas moscovitas a las que causamos algunas bajas.

La prensa de Holanda

De Amsterdam comunican que la prensa holandesa se muestra favorable al acuerdo tomado por Alemania y Austria referente a los buques mercantes armados y que serán atacados por los submarinos como si fueran buques beligerantes.

Dicen los periódicos holandeses que con la medida adoptada Alemania no se excede y si sólo pone en práctica el acuerdo tomado sobre estos casos en la segunda conferencia de la paz.

El embajador belga

De Londres dicen que el embajador de Bélgica ha manifestado que son inexactas las versiones y rumores referentes a que Alemania haya hecho proposiciones de paz al rey Alberto de Bélgica.

El Acorazado «Suffren»

Las características del acorazado francés «Suffren» recientemente hundido en las costas de Lisy por los submarinos alemanes son: desplazamiento 12 730 toneladas, bótose al agua el año 1 899 y montaba cuatro cañones de 30' 54, diez de 30' 6, diez de 16' 4, ocho de 10 y 22 de 4; montaba también dos tubos lanzatorpedos, siendo su andar de 18 millas.

Ataque en Mesopotamia

De Londres comunican que en Mesopotamia algunos destacamentos de las tropas aliadas estaban efectuando un reconocimiento en Neaipayi cuando fueron atacados por los árabes.

Los destacamentos de tropas aliadas repelieron el ataque causando a los árabes unos trescientos muertos haciéndoles regresar a sus campamentos.

Las notas oficiales dicen que en este encuentro tuvieron los ingleses 375 bajas.

Al darse cuenta del ataque de los destacamentos ingleses una columna que batió a los árabes destruyó cuatro aldeas.

Los franceses avanzan

De Salónica dicen que los franceses pasaron Vardar avanzando doce kilómetros a pesar de las protestas de los griegos.

Otro raid alemán

Se afirma que los alemanes preparan un nuevo raid de zeppelines a Salónica.

Hidroavión inglés averiado

De Tánger comunican que ha llegado el vapor «Llevera» que venía de Algeciras habiendo manifestado sus tripulantes que en su ruta hallaron a un hidroavión inglés con el motor averiado, recogiendo a sus tripulantes y remolcando al aparato hasta que encontraron a un torpedero inglés que se hizo cargo del hidroavión y de sus tripulantes.

Noticias de España

Madrid 14.

Escolapio enfermo

En Madrid hállase enfermo de suma gravedad el escolapio señor Jiménez Campana.

Los alemanes en Guinea

En el ministerio de Gobernación han recibido una comunicación en la cual se notifica que en el primer vapor que salga de aquellas posesiones con rumbo a España, embarcarán 140 alemanes del Camerón.

La situación que había creado la internación en territorio español de los alemanes del Camerón ha sido resuelta satisfactoriamente por las autoridades españolas que han desplegado gran actividad y han procedido con muy buen acuerdo.

Inauguración de un Círculo

El ilustre hombre público don Antonio Maura ha inaugurado el Centro Instructivo del distrito de la Universidad, a cuyo acto asistió numeroso público.

Hizo uso de la palabra el señor Carrancejo historiando la organización del centro del que hizo grandes elogios.

El señor Morán en hermoso discurso combate las escuelas laicas, ensalzando en hermosos párrafos al señor Maura, de quien dice que ha adcentado la política española.

Habla luego el señor Morales y en su discurso pide que sea nombrado el señor Maura hijo adoptivo de Madrid.

Al levantarse el señor Maura una estruendosa ovación saluda al eminente orador y distinguido hombre público.

Habla el señor Maura encomiando en hermosos párrafos los centros mauristas cuya tendencia es la educación del obrero, del que dice el señor Maura que tiene derecho a conquistar riquezas espirituales a las artes y ciencias, derechos legados por sus antecesores y para lo que el obrero necesita instrucción que es pan del alma.

Abogó el ilustre orador en pro de los Círculos Mauristas en los que dice solo hacemos Patria.

Al terminar su hermoso discurso el señor Maura, oyose en la sala una verdadera ovación y muchos vivas a Maura y a España.

Al salir del Círculo Instructivo fué aplaudido el señor Maura por un buen número de curiosos que habíanse estacionado en la puerta del local.

DE LA GUERRA

Madrid 14.

Visita al archiduque Fernando

De Viena en telegrama oficial comunican que el Zar búlgaro ha visitado al archiduque Fernando.

Después de visitar al cuartel general asistió a una sesión de cinematógrafo dada en su honor y en la que fué vitoreado tocando la orquesta el himno búlgaro.

Por la noche asistió a un banquete en el que se cruzaron brindis cordialísimos cambiándose condecoraciones.

Comunicaciones cortadas

Otro telegrama de Viena da cuenta de que han sido cortadas las comunicaciones de Durazzo.

La prensa austriaca

La prensa austriaca comenta y hace resaltar la importancia de la caída de Tirana en poder de las tropas austriacas, pues dice que aquella población era el centro de las intrigas tramadas entre los austroalemanes.

Dos noticias

De Londres dicen que hay gran

movimiento de tropas en Besarabia donde se cree que en breve habrá algunos acontecimientos militares.

Dicen también de Londres que han sido interrumpidas las comunicaciones entre Rusia y Rumanía.

El viaje de M. Briand

Según referencias, el viaje efectuado a Italia por el presidente del gobierno francés solamente tiende a coordinar la acción de los aliados en términos políticos, económicos militares.

Ligas antialemanas

Las ligas antialemanas francesas han acordado federarse en la primera reunión que se celebrará el 10 de marzo durante la feria de Lyon.

Parte alemán

De Nordeigh dan cuenta del parte dado por el cuartel general a las doce de la noche.

En el teatro occidental después de una activa preparación por la artillería destacamos algunas fuerzas en reconocimiento las cuales penetraron en las posiciones enemigas al suroeste de Bosing haciendo cuarenta prisioneros pertenecientes a las tropas británicas.

La artillería inglesa ha bombardeado Lille sin causar grandes daños.

En los combates de Vimy hasta el 9 del actual aprisionamos a los ejércitos aliados 6 oficiales, 582 soldados cogiéndoles 35 ametralladoras y gran cantidad de material de guerra.

En la Champagne asaltaron nuestras tropas las posiciones francesas en una extensión de más de 700 metros aprisionando a varios oficiales y 202 soldados.

Al noroeste de Massiges rechazamos algunos ataques del enemigo al que nuestras tropas causaron bastantes bajas, haciéndoles desistir de sus intentos de asalto.

Nuestros aviones bombardearon con éxito los acantonamientos enemigos y los depósitos ferroviarios de Toporingh y Leapaune a los que causaron grandes daños.

En el teatro oriental sostuvimos algunos combates; a la orilla occidental del Schara asaltamos dos posiciones rusas que estaban fortificadas tomándolas al enemigo.

En el frente italiano

De Viena en telegrama oficial comunican que en el frente italiano los aviones austriacos han realizado un raid con feliz éxito.

Los aviones volaron sobre Cuadrigona y Cavanello cuyas plazas bombardearon, regresando indemnes a nuestras posiciones.

Ataque de los turcos

Comunican de Constantinopla que los voluntarios del Ejército turco atacaron violentamente la posición de Korna, haciendo emprender al enemigo la retirada y tomándole sus posiciones.

Los ingleses en su huida abandonaron muchos muertos. En la acción sostenida con las tropas inglesas hicieron los turcos buen número de prisioneros, cogiendo además a los ingleses muchas municiones y armamento.

Más sobre la derrota inglesa

La Agencia Millí comunica que los ingleses atrincherados en Aden fueron rechazados de sus posiciones por los turcos ante cuyo ataque huyeron las tropas británicas.

Algunos destacamentos de Meharritas obligaron a la caballería inglesa a retirarse causándoles pérdidas de consideración.

Los turcos hostilizaron a la vez a las tropas inglesas en su retirada las que después de muchos esfuerzos y grandes pérdidas lograron entrar en Amad al este de Sheik Osman.

Ultima Hora

TELEGRAMA URGENTE

Negando el hundimiento del «Suffren»

De París, y en telegrama oficial, llega la noticia de que es inexacta la noticia del Cuartel alemán en la que se da cuenta del hundimiento por un submarino del acorazado francés «Suffren».

Dice el referido telegrama que el acorazado «Suffren» hállase actualmente fondeado en T. 16a.

PRENSA ASOCIADA

Doña FRANCISCA MIR PONS

HA FALLECIDO

a las nueve de la mañana de hoy, a la edad de 45 años

E. P. D.

Su desconsolado esposo don Bartolomé Pons, hijos Bartolomé (ausente), Marcelino y Margarita (presentes) y demás familia, al participar tan sensible pérdida a sus amigos y conocidos, les ruegan encomiendan a Dios el alma de la finada, agradeciéndoles su asistencia al entierro, cuyo acto tendrá lugar esta tarde a las cinco.

Casa mortuoria, Isabel II, 27.

Mahón 14 febrero de 1916.

No se invita particularmente.

VITICULTORES

La salvación de los viñedos para el Oidium y el Mildiu

EL SULFOBONO

No comprar nada sin conocer este producto.

Representantes para la Isla: Sres. Sebastián Timoner e hijo. — Gracia, 86.

Depósito e informes: Sres. Sucesores de G. Escudero. — Deyá, 11. — Mahón.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores e papeles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc. étera, etc.

Cobro y compra de cupones españoles o extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Apertura de todas clases de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento primero enero 1916.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Pagamos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguay vencimientos 1.º enero y 31 diciembre próximos.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Pagamos el dividendo del «Banco de España».

CURSACH

PEDICURO CALLISTA

Ofrece sus servicios al público, pasando al domicilio de las personas que lo soliciten.

COS GRACIA, 4 10

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos. Recordatorios de 1.ª Comunión. En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Presentación elegante. Variedad de modelos para caballero, señora y señorita.

Depósito exclusivo: plaza del Príncipe 11, Mahón.

EL REUMATISMO, LA GOTAY EL ARTRITISMO SON VENCIDOS TOMANDO LA VERDADERA PIPERAZINE-MIDY. GRANULADA EFERVESCENTE La única que disuelve el 92% del ácido URICO

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo...

Obras completas de Mossén Jacinto Verdaguer. Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 ó 60 céntimos.

Papel Sánico Inglés marca Glen

De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy recomendado por todos los médicos.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial.

PASTILLAS MORELLO para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA OBRA NUEVA

Reglamento general para la ejecución de la Ley Hipotecaria aprobado por Real decreto de 6 agosto de 1915

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices DON ALICIO CARAVACA Y LOPEZ Abogado, Médico y Notario de Madrid

Acaba de salir DOCTORA MONTESSORI Manual práctico del método Montessori Precio: 4 pesetas

Indicador Gratuito En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios, que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Boletín diario Correo total Salidas para Ciudadela. Una expedición diaria a las siete de la mañana.

Librería de Manuel Sintés Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

- Últimas obras recibidas ALMANAQUE ilustrado hispano americano AMO (Bruno dell) — Toros y toreros en 1915 ANÓNIMO — Cielo azul y arena roja...

Administración de EL BIEN PÚBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PÁGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna', 'Del ancho de tres columnas', 'Un cuarto de página', 'Media página', 'Página entera' and corresponding prices.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PÁGINA

ANUNCIOS EN PRIMERA PÁGINA

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRÓNICA LOCAL O ENTRE LOS ARTÍCULOS De 1 a 6 líneas, media peseta por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table with columns for 'Del ancho de una columna', 'Medio página', 'Página entera' and corresponding prices.

OBSERVACIONES:

- 1.º Todos los anuncios se cobrarán por adelantado. 2.º No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado días y sitio en que se desea su publicación.

LIBRERÍA Y PAPELERÍA

MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11 MAHÓN SUCURSAL: NUEVA, 10 Teléfono 17

Esta casa recibe semana a semana las nuevas obras de los mejores autores publicadas en Madrid y Barcelona, contando con activos corresponsales en dichas poblaciones y en París para la adquisición de toda clase de obra así nacional como extranjera.